



施建生專欄



全球化經濟之管理 的嘗試

施建生



在人類歷史上今天是第一次可以在地球上任何一個地方製造任何一種物品而推銷於任何一個角落，這在市場經濟的體制中，就表示任何人或廠商都可以選擇任何一個成本最低的地方去從事其在製造過程中所需之各種零組件的生產，而將之運往任何一個成本最低的地方去加以組合，以製成整個產品，最後又可將之運往任何一個價格最高的地方去銷售，以獲取最多的利潤。這時由於交通與運輸的便捷與其費用的低廉都可在最短的期間輕易達成。因此，今天整個世界的經濟實已成為一體，已由國家經濟(national economy)進而成爲全球經濟(global economy)地區的畛域的界限已不存在了。

但是，這種技術上已可達到的境界則由於人在意識型態上仍受到傳統的約束而不能切實的徹底的突破，以致還不能真正成爲事實。換句話說，今天世界各地人士都還不能完全擺脫其國家民族的意識，因此，要真正達到全球經濟一體化則尚有一段距離。不過，儘管如此，最近五十餘年來世界經濟也確已經

過一次整合，已邁朝此一方向一大步。現可對此略加討論。

一般地說，正當二次世界大戰尚在進行之際，當時掌握世界經濟大勢的國家中就有些領導份子已經體認到爲求人類社會之能不斷在和平的環境中穩定發展，則須創立一個合作制度以利國際經濟的運行。於是反侵略爲號召的數十個國家就於一九四四年七月在美國新罕布夏州的布列敦森林(Bretton Woods, N.H.)開了一個國際經濟會議。當時就在英國首席代表凱恩斯(J. M. Keynes)的學術領導之下，通過建立一個可調整的固定匯率制，並建立二個機構以協助國際經濟合作的進行；一爲國際貨幣基金 (International Monetary Fund，簡稱IMF)

，一爲世界銀行(World Bank)。這是第一次各國同意要對國際金融交易加以調節而提出的一套制度，可以說是對全球化經濟之管理所做的一種嘗試。雖然其中有些規則後來已經有所修改，當時在布列敦森林所立的機構在今天還扮演著重要的任務。現在我們可將這些制度的內容略加敘述。

先說可調整的國家匯率制的提出，這一制度亦簡稱爲「布列敦森林體制」(Bretton Woods System)。當時參加會議的人士都深體過去所推行的金本位制對於各國匯率訂定於一個固定的數額無法自由更動而終於使當時世界所面臨的經濟恐慌日趨嚴重之爲患，就主張另訂一種新制代替之，這種新制就是「可調整的固定匯率制」(adjustable peg system)。它是先由各參與的國家決定一個以黃金或美元來表示的對外平價(par value)。各國匯率就以此爲標準而訂定。在這種情形之下，美元的平價自然就只能以黃金來表示。其數額就確定於早在一九三三年就已決定的每一盎司黃金爲三十五美元。由於當時美國經濟實力雄厚，國內黃金儲存數量非常充裕，再加上二次世界大戰的影響，世界黃金約有60%集中於美國，所以美國政府就一直表示將以價在國際市場無限量地買賣黃金，而實際上也的確只此推行，但美國公民則不能參加，只有外國政府可以如此交易。由此可見，這種以美元來表示的各國貨幣的平價匯率也就間接與

黃金發生關聯。唯其如此，這種匯率制也可稱爲金匯兌本位制(gold exchange system)。再由於1950年代以來，各國都以美元爲其貨幣的準備，國際貿易都以美元標價，國際債務也都以美元來清償，所以亦就可視之爲美元本位制(dollar standard)。

這種制度的新穎之處是在於其匯率之「固定但可調整」。當一國的匯率距離其「基本價值」(fundamental value)太遠時，它的平價就可以調整。所謂匯率的基本價值是指與當時物價水準與貿易流量適合的匯率。這種當國際收支發生「基本失衡」(fundamental disequilibrium)時就可以轉匯率加以調整的能力就是布列敦森林體制之有別於金本位制之所在。我們知道，如果一個匯率的變動是經過所有當事人都同意而後才實行的，實在是沒有更理想的了。

當時大家之所以要創立這樣一個可調整的固定匯率制就是想要由而達成二個目的：一方面要保留金本位之維護匯率穩定的功能，使其每月的變動都可預期以貿易與資金的